

НАХЧЫВАН: ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СТАНОВЛЕНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

*ДЖАБРАИЛОВ Икрам Исмайыл оглы - соискатель кафедры «Экономика»
Нахчыванский Государственный Университет, Азербайджан*

Стаття присвячена економічному відродженню і тенденціям розвитку Нахчыванської АР. У статті автор робить екскурс в історію економічного району. Потім наводяться показники Нахчывана по галузях економіки. Відзначається стратегічна важливість Нахчывана для економіки країни.

Ключевые слова: *экономический рост, экономика регионов АР, инфраструктуры, региональная политика, промышленность.*

Нахчыван – это особый экономический район Азербайджана. В результате военных действий между Азербайджаном и Арменией автономная республика лишилась прямой сухопутной связи с основной территорией страны, которая проходила через Армению. В начале 1990-х гг. такая ситуация очень плохо повлияла на экономическую жизнь Нахчывана.

В последствии, экономика начала приспособляться к экстремальному положению. После прихода в Нахчыване к власти Гейдара Алиева автономная республика активизировала экономическую политику, нацеленную на тесные связи с Ираном и Турцией. Политический статус и возникшие реалии позволяли осуществить вышеуказанный курс. Но прежде всего, была достигнута внутривластная и экономическая стабильность.

Система, сформированная Гейдаром Алиевым, способствовала сплочению людского ресурса. Остановился отток населения из Автономной Республики. Роль Гейдара

Алиева в становлении Нахчывана стала великой, о чем отметил Президент Азербайджана Ильхам Алиев: «Только руководство Гейдара Алиева, его решительность, мобилизация нахчыванцев позволили преодолеть то тяжелое время». [7]

Открытие возможностей внешней торговли привлекло в экономический район определенный пока что не большой, но важный капитал. Как уже было отмечено, стержнем экономического возрождения стала торговля с Ираном и Турцией.

29 октября 1991-го года была проведена официальная церемония открытия проложенного через реку Араз между Азербайджаном и Турцией временного моста в Сада-ракском районе Нахчыванской Автономной Республики, ставшем возможным благодаря серьезным усилиям Г. Алиева. 22-25 марта 1992-го года, с премьер министром Сулейман Демирелем, в Турции подписал совместный Протокол Сотрудничества об оказании со стороны Турецкой Республики финансовой, экономической и технической помощи Нахчыванской Автономной Республике, выделении кредита на сумму 100 миллион долларов и подразумевающий получения образования в Турции ежегодно 100 студентов. 28 мая 1992-го года состоялось открытие моста через реку Араз «Умид» («Надежда») между Нахчываном и Турцией.

22-26 августа 1992-го года Г. Алиев посетил Иранскую Исламскую Республику, встретился с высшим духовным лидером Аятолла Хаменеи и президентом Иранской

Исламской Республики Али Акбаром Рафсанджани и другими официальными лицами. Итогом этого визита стало подписание протоколов, касающихся сотрудничества в различных сферах между Нахчыванской Автономной Республикой и Иранской Исламской Республикой.

В 1992-ом году на основе подписанных с Ираном и Турцией контрактов были созданы Садаракский, Джульфинский и Шахтагинский пункты прохождения. Кроме этого, вблизи города Нахчыван была построена Теплоэлектростанция. Было завершено проведение электрических линий высокого напряжения из Иранской Исламской Республики в Джульфинский район, а из Игдырской области Турецкой Республики с 92-ух километрового расстояния, чем Нахчыван в основном сумел покрыть свою потребность в электроэнергии.

Таким образом, общенациональный лидер Гейдар Алиев в промежутке 1991-1993-их годов в период своего правления в Нахчыване сумел вывести Автономную Республику на широкий путь развития [8]. В период своего президентства Гейдар Алиев не забывал Нахчыван, и его экономическое развитие находилось под контролем. После избрания президентом Ильхама Алиева Нахчыван в том числе был приоритетным экономическим районом. Во время своего посещения Нахчывана в 2009-м году он высоко оценил роль региона в развитии Азербайджана [1, с.1].

Экономические и демографические показатели Нахчывана также способствовали успеху этой политической линии. В состав Нахчыванского экономического района входят город Нахчыван, административные районы Бабек, Ордубад, Джульфа, Садарак, Шахбуз, Шарур, Кянгарли. Площадь экономического района – 5,5 тыс. кв. км, что составляет 6 % от общей площади республики. По особенностям рельефа территория района состоит из Зангезурского и Даралагёзского горных хребтов и равнин, расположенных вдоль реки Аракс.

Промышленность Нахчыванской Автономной Республики исторически занимала одно из ведущих мест в экономике Азербайджана. Эта область, соединяющая в себе

пищевую, легкую и другие промышленные отрасли, начиная с середины XX в. встала на более интенсивный путь развития. В 1970-80-х гг. большая часть из произведенной в автономной республике продукции направлялась в зарубежные страны. Вся произведенная в Азербайджане каменная соль, молибден, цинк и свинец, большая часть минеральных вод, шелка-сырца, строительных материалов, мрамора, вин, фруктов, консервированного варенья падала на долю автономной республики.

В последнее время растет удельный вес промышленного производства, в составе дополнительной стоимости. Проводятся мероприятия для формирования новых экономических отношений с аналогичными зарубежными компаниями, по стимулированию увеличения обрабатывающей промышленности производства, в промышленном экспорте товаров. А также создание сети современных предприятий с высокой производительностью труда и восстановление существующих промышленных предприятий.

Достижения, заслуживающие внимания, были получены в результате интенсификации процесса приватизации в данном секторе и в восстановлении экономически целесообразных промышленных предприятий, доступных для рынков. Нахчыванская АР, на первом месте среди 10 экономических районов Республики Азербайджан по темпам роста промышленного производства товаров, удельный вес частного сектора в общем промышленном производстве и минимизации остатков готовой продукции.

За последние годы в Нахчыванской Автономной Республике одной из наиболее динамично развивающихся отраслей стало строительство.

Наряду со строительными работами, проводимыми даже в самых отдаленных селениях, привлекает внимание и то, что строительные объекты охватывают все отрасли хозяйственной деятельности. В результате этого в автономной республике в течение 1995-2007 гг. были построены и введены в действие 138 учебных предприятий, 132 медицинских учреждения, 86 культурно-просветительских объектов, 43 памятника и ре-

лигиозных объектов, 261 административное здание, 93 моста, 32 насосные станции, 288 субартезианских скважин, 380 индивидуальных домов для участников и инвалидов Отечественной войны, семей погибших, вынужденных переселенцев, 3550 производственных и служебных объектов. В 2007-му году Нахчыван показывал явные тенденции развития [3, с.5]. В этом же году был открыт бетонно-асфальтный завод [2, с.2]. Показатели последующих годов также сообщают об интенсивности развития строительства.

Для улучшения уровня коммунальных услуг и нормальных условий жизни каждого жителя Нахчыванской Автономной Республики реализуются необходимые проекты в области инфраструктуры, как обеспечение населения и всех сфер экономики электроэнергией и природным газом, восстановление дорог, обновление и создание новых отраслей промышленности и так далее. Для этого общий объем инвестиций на основной капитал в 2010 году составил 501 млн. 106 тысяч манатов, который является показателем 22% роста по сравнению с 2009 годом. В общей сложности в 2010 году построено или восстановлено 669 различных зданий, продолжилось строительство 128 объектов.

Наряду с основными производственными участками важное значение в развитии экономики имеет совершенствование инфраструктуры. В развитии транспортных возможностей имеются проблемы в связи с отсутствием отношений с Арменией. Но открытие регулярного автобусного маршрута Баку-Нахчыван-Баку через территорию Ирана не только смягчила существующие проблемы, но и положительно повлияла на автомобильный транспорт. Одновременно даны в эксплуатацию новые автобусы для обеспечения комфорта и повышения уровня обслуживания во внутренних пассажирских перевозках. Продолжается работа по модернизации пассажирских вокзалов. Как и каждый год и в 2010 году были осуществлены значительные меры для развития дорожной инфраструктуры. Были построены новые дороги в длине 277 км, 8 новых мостов и восстановлены 5 мостов. В настоящее время в Автономной Республике, про-

водятся работы в области обеспечения безопасности транспортной системы, развитие автомобильных дорог и дорожной инфраструктуры, включая строение глобальных транзитных дорог перевозки на основе уже существующих дорог, максимальное использование модернизированной железно-дорожной инфраструктуры и модернизации транспортной системы города.

В установлении связи Нахчыванской Автономной Республики с остальным миром важное значение имеет развитие информационной технологии. В результате проведенных за последние годы в этой области мероприятий Нахчыванская Автономная Республика полностью ликвидировала информационную блокаду. После того как был дан в эксплуатацию Фибер-оптический кабель, со скоростью 155 мегабит в секунду, через канал связи Транс-Азия-Европа, была создана возможность для обмена информацией как в крупномкких переговорах, видео информациях так и в скоростном интернете и т.д.

Первый раз, в истории Автономной Республики, была создана видеоконференция между Нахчыванским Государственным Университетом и 7 зарубежными и отечественными университетами. В 2007 году в Автономной Республике начал свою работу новый оператор беспроводной мобильной связи «Нахтель», который охватывал более 70% территории Нахчыванской АР. Была организована беспроводная интернет-услуга в рамках сети. Завершение проведения подземной Фибер-оптической кабельной линии между Нахчываном и Турцией способствовало реализации крупномккой и высокотехнологической коммуникационной связи. Объем почтовых и коммуникационных услуг в 2010 году составил 36 млн. 579 тыс. манатов, что на 18% больше, чем в 2009 году.

Начиная с 1990 г. прекращение подачи природного газа и электроэнергии со стороны Армении создало очень серьезные проблемы в снабжении энергией Нахчыванской Автономной Республики. В результате целенаправленной деятельности общенационального лидера Гейдара Алиева, бывшего в то время Председателем Верховного

Меджлиса автономной республики, были достигнуты соглашения о поставке электроэнергии из Турецкой Республики и Иранской Исламской Республики. На основе подписанного соглашения в 2004 г. между Азербайджанской Республикой и Иранской Исламской Республикой, начиная с конца 2005 г., было обеспечено снабжение природным газом Нахчыванской Автономной Республики. В 2008 году завершилась работа в связи со строительством проведения природного газа. Все населенные пункты Нахчыванской АР были обеспечены природным газом. Поставка природного газа обеспечила работу новых электростанций в Автономной Республике. Перевод в режим работы газотурбин Нахчыванской газотурбинной электростанции проложил путь для производства 40-50 МВт энергии.

В Автономной Республике под опекой президента Ильхама Алиева была построена электростанция, состоящая из 10 модулей с 87 МВт энергии. Кроме того, продолжаются проведения соответствующих мер по использованию альтернативных источников энергии, и была отдана в использование гидроэлектростанция мощностью 4,5 МВт на водохранилище имени Гейдара Алиева. В октябре 2010 года с участием президента Ильхама Алиева состоялась церемония открытия ГЭС «Биляв», среднегодовое производство энергии которой составляет 80 млн. кВт. В августе 2007 года был подписан протокол между правительствами Азербайджанской Республики и Исламской Республики Иран о строительстве гидроэлектростанции «Ордубад». Кроме того, было подписано соглашение с Турецкой компанией на строительство гидроэлектростанций «Тиви» в районе Ордубад. Меры, осуществляемые в электроэнергетическом секторе, являются существенным вкладом в энергетическую безопасность и улучшение постоянного энергоснабжения для секторов производства и услуг Азербайджана, включая Нахчыванскую Автономную Республику [6].

Благоприятные почвенно-климатические условия автономной республики дают возможность для развития сельского хозяйства. Проживание большинства населения

в сельской местности и занятость в аграрном секторе явилось условием для лучшего уделения внимания развитию этой отрасли. Население в основном занимается зерноводством, овощеводством, животноводством, картофелеводством, разведением фруктовых садов. Первые аграрные реформы Азербайджана, были проведены в Нахчыване [4]. Передача земли в частную собственность и приватизация собственности колхозов и государственных совхозов привели к быстрой реализации сельскохозяйственной реформы по сравнению с другими областями.

Для обеспечения динамики положительных изменений, достигнутых за этот период времени и для преодоления возникающих проблем, были изданы соответствующие законы и указы. Развитие сельского хозяйства в Автономной Республике обеспечивается благодаря интенсивным факторам. Благодаря строительству водохранилища имени Гейдара Алиева с возможностью содержания около 100 млн. куб.м. воды, обеспечена орошение почти 16 тысяч 800 гектаров территории, и включена в систему орошения 6919 гектара новых участков земли. В настоящее время, опираясь на частную собственность, была завершена первая стадия формирования земельных отношений, благодаря проведенным сельскохозяйственным реформам. Выполняются систематические меры для обеспечения переключения указанного процесса в более высокий уровень и формирование современного аграрно-промышленного сектора. Эти меры охватывают, поддержку и создания, государством, организованной торговли, обеспечение надлежащих условий для необходимого производства основных продуктов питания, использование эффективной системы контроля над местными и иностранными продуктами питания и предотвращения производства продуктов и услуг, не соответствующих экологическим, санитарным и ветеринарным стандартам. Подтвержденная 17 сентября 2008 года программа «Об обеспечении населения Нахчыванской Автономной Республики продуктами питания в 2008-2015-х годах» определила новые направления увеличения сельскохозяйствен-

АНОТАЦІЯ

Стаття посвячена економічному відродженню і тенденціям розвитку Нахчыванської АР. В статтє автор дєлає екскурс в исторію економічного району. Затєм пріводятєся показатєли Нахчывана по отраслям економіки. Отмєчаєтєся стратегічєская важность Нахчывана для економіки страны.

ного производства. В целом, производство сельского хозяйства в 2010 году составило 247 млн. манатов, который на 13% больше по сравнению с 2009 годом.

Литература

1. Нахчыван развивается с каждым днем, красивее, улучшается: визит президента Азербайджана Ильхама Алиева в Нахчыванскую Автономную Республику (3 августа 2009 г.) // Халг (на азерб.) – 4 августа 2009. – № 169.
2. Новый асфальтобетонный завод был открыт в Нахчыванской АР // Экономика (на азерб.). – 1-7 ноября 2007. – № 44.

SUMMARY

This article focuses on economic recovery and trends in the Nakhichevan Autonomous Republic. The author makes a digression into the history of the economic region. After that the performance of Nakhchivan by industries. There is strategic importance to the economy of Nakhchivan.

3. Халилзаде Ф. Нахчыван улучшающийся с каждым днем // Азербайджан (на азерб.). – 7 июля 2007. – № 147.
4. <http://spb-nakhchivan.ru/nakhchivan-economy>
5. http://catalog.az/ru/10_regions/reg_10.php#
6. <http://dmfa.nakhchivan.az/page.php?lang=rus&page=000108>
7. <http://zarubej.com/news/show/1968.html>
8. http://www.azerbaijans.com/content_764_ru.html